

日前,记者从名山区茅河镇镇政府出发,驱车5分钟便来到了龙兴村。一进村口,干净整洁的村道两侧,各色鲜花开得正艳、树木郁郁葱葱,错落有致的居民院落、各种主题的文化墙平添浓浓的"乡韵"……在龙兴村,人居环境提升行动不断"刷新"着整个村子的"颜值"。

走进龙兴村村民冯华君家中,庭院 干净整洁,摆放着的绿植修剪得十分精心。正在打扫房屋的冯华君告诉记者: "现在村里到处都干干净净的,我也要 把自己家收拾得干干净净、清清爽爽。 干完农活回来,看到家里这么干净,心 情也好。"冯华君说,每日打扫房屋已成 为他的生活习惯。

冯华君告诉记者,他从小在龙兴村长大,以前生活条件不好,村里的卫生条件也差。大多数村民住的是砖瓦房,家里的地面没有铺瓷砖,一扫地满屋子都是土。厕所是旱厕,到夏天时臭气熏天,苍蝇蚊子到处飞。村民们的生活习惯也不好,为了图方便,随处扔垃圾。

为了让乡村环境变美,让群众生活"靓"起来,龙兴村开展了一系列村庄美化行动,2009年获评全国文明村镇。2019年,龙兴村再次开展了以垃圾治理、村容村貌提升等为重点的人居环境提升行动。"农村美不美,环境好不好,直接关系到村民的生活质量。我们还设立了'村庄清洁日',每月开展大扫除活动,积极组织村民参与活动。"龙兴村党委副书记李海艳说,"起初,不少村民都是被动参与'村庄清洁日'活动,随着环境越来越好,村民的主人翁意识逐渐增强,完成了从'被动参与'到'主动参与'的转变。"

"每月一到'村庄清洁日',我们全家都会把手头的农活先放一放,拿起清洁工具行动起来。这几年,参加'村庄清洁日'成了全家的'必修课'。"龙兴村村民楚红笑着说,"我劳动,我奉献,我快乐!"

在龙兴村,通过完善硬件设施改善了人居环境,也赢得了老百姓的点赞。李海艳告诉记者,目前,龙兴村的通社、人户、出境的公路、林间生产道路已全部修建完成,全村自来水、天然气实现了全覆盖。

"现在可以说是旧貌换新颜,住村 里感觉比住在城市里还好。"龙兴村村 民王文芬说。 离冯华君家不远处,有一处茶园。 近段时间,在蓝天、白云和碧水的映衬下,茶园里的一垄垄茶树随山势蜿蜒, 显得格外生机勃勃。在阳光的照射下, 一株株茶树滴绿涌翠,茶叶散发出沁人 的清香,使人心旷神怡。

龙兴村位于蒙顶山山脚下,植被茂盛、自然气候条件优越。得益于此,龙兴村因地制宜,立足区位优势,发展特色茶产业,拓宽村民增收渠道。在茶园里,记者碰到了正在采摘茶叶的张朝利。张朝利头戴一顶编织草帽,身穿白点红底采茶服,一边跟同伴聊家常,一边熟练地采茶。在一捏一提间,嫩绿的茶叶便被她采下,丢进了挎在腰间的茶篓里。

张朝利是土生土长的龙兴村人。现在正是采茶季,每日天刚蒙蒙亮,她就从家里出发前往茶园采摘茶叶。她告诉记者,眼下正是茶叶品质较好的时段,家家户户都很忙碌,"一季下来,我们家茶叶种植的收入近万元。"

"作为村里的主导产业,龙兴村的茶叶种植产业很有特色。"李海艳告诉记者,"村里每家都种植茶叶,为此龙兴村建立了茶产业基地,并依托该基地建立茶叶交易市场,引进多家茶厂、茶企,村民采摘茶叶后自己拿到茶叶交易市场售卖给茶厂、茶企,由他们提供炒茶、制茶服务。"

茶叶种植让龙兴村的老百姓尝到了甜头。当下,龙兴村茶叶种植面积发展到2000余亩,年总产值达1.8亿元,村民收入不断攀升,村民生活幸福指数越来越高。"4·20"芦山强烈地震后,在灾后重建时龙兴村还以山茶花为主要绿化美化植物,翻修重建受损房屋,建立龙兴村"茶花山寨"新村聚居点,依托灾后重建的房屋设施以及得天独厚的生态环境,修建茶家乐,发展乡村旅游。"现在龙兴村还相继发展了畜禽养殖、花卉苗木产业,与茶叶种植产业交叉,形成'茶+桂'立体套种,'猪+茶'粪便还田,为群众提供更多的增收致富渠道。"李海艳说。

阅览室、儿童活动室、便民服务站……最后一站,记者来到了龙兴村党群服务中心。

12

味

点

群

众

幸

福

生

"最近的社保政策是这样的,有其它问题您可以随时来这里问我们,或者打我的电话也可以。"在龙兴村党群服务中心的便民服务站,村委会工作人员刘芳正在给村民汪良元提供帮助。

而在龙兴村党群服务中心的操场上,村民汪良伟正打着篮球,村民王晓 凤带着孩子用健身器材锻炼身体。"这 里场地大,晚上这里才是最热闹的,村 民们会过来跳广场舞,锻炼身体。"村 民吴先兵说,"逢年过节,这里还会举 行文艺表演,村民们自编自演节目,十 分精彩。"

乡村振兴,不止环境改善、产业发展,更需要丰富的精神文化生活。近年来,龙兴村坚定不移地把提升群众的获得感和幸福感作为村民自治的最高目标,在丰富群众文化生活上狠下功夫,"比如我们打造新时代文明实践站,组织开展知识普及、技能培训等活动,组建新时代文明实践志愿服务队,为群众提供办事指引、业务咨询、政策宣传等服务,成立了文艺队和老年人体育协会,每年春节、元宵节、国庆节、重阳节等重大节日和农闲季节,开展广场舞表演、篮球友谊赛、文艺晚会、坝坝电影等活动,让乡村生活更加充满乐趣。"李海艳说。

这些年,结合新冠肺炎疫情防控、 乡村振兴、环境保护等工作,龙兴村还 修订完善了村规民约,广泛开展"五星 文明户""好儿媳、好儿女、好公婆""最 美庭院""道德之星""道德之家""双佳 美德青少年"等评选活动,弘扬社会正 能量。

"锦绣河山美如画,最美不过'蒙顶茶'……"采访接近尾声时,悠扬轻快的采茶歌从茶园传来,歌声唱出了龙兴村村民对茶的浓厚喜爱,也唱出了他们多姿多彩的幸福生活。

| 村庄环境『靓』起